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11 蟋蟀的住宅（第一课时）

学 案

学习目标

1.会认“宅、隐”12 个生字，会写“宅、临”14 个生字。

2.正确读写“住宅 临时”等词语，摘抄写描写蟋蟀是怎样建

造房子的句子。

3.正确、流利、有感情地朗读课文。

学习重难点

【重点】1.会认“宅、隐”12 个生字，会写“宅、临”14 个生

字。

2.正确读写“住宅 临时”等词语，摘抄写描写蟋蟀是怎样建

造房子的句子。

【难点】1.正确、流利、有感情地朗读课文。

学习过程 学习内容

预学

一、观看《蟋蟀的住宅》课文朗读（动画），自己试着通顺、流

畅地朗读课文，注意朗读节奏与感情。

二、圈出本课要求会认的生字、要求会写的生字，多读几遍。

试着做生字卡片。

三、搜集信息

试着通过书籍、网络等方式搜集关于蟋蟀的知识，并和大家分

享。小组讨论推荐出最有代表性的信息。

预学自测

1.自由朗读课文，圈出生字词，不会读的字查字典解决，难读

的地方多读几遍，没把握的地方作批注。

2.听范读，注意自己标注的地方，看自己哪些地方读的不准确。

3.再读一遍，把课文读通读顺，然后读给爸爸妈妈听。

思学质疑 在本次学习过程中，你有什么困惑或建议请写下来吧！
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导入

【播放图片，揭示课题】

夏天我们经常听到蝉在窗外高歌，其实，昆虫界中除了蝉拥有

优美的歌声外，还有一种昆虫也常常给我们带来美妙的歌曲。

对，这是蟋蟀的叫声。蟋蟀的唱歌很出名，但它还有一样东西

也非常出名，是什么呢？

一般来说，人住的房子我们才叫住宅，动物住的地方一般叫巢、

穴、窝，那为什么题目要叫“蟋蟀的住宅”而不叫“蟋蟀的窝”呢？

今天，我们就带着这个疑问，跟随法国作家法布尔一起参观“蟋

蟀的住宅”。

共学

【我来读课文，我来学生字】

1.听老师读朗读课文，学生边听边画出生字词并会读。

2.学生自由读课文，把生字多读几遍，把课文读正确、流利。

3.老师引导学生读出感情。

4.认读生字词，交流识字方法。

【整体感知】

1.老师示范朗读，学生认真倾听。

2.学生借助拼音自主练习朗读，将古诗读正确、读流利。

3.初读指导（注意读准字音、节奏。）

【品读感悟】

1.默读课文。提出要求：

（1）不认识的字可以看拼音，或者请教老师和同学。

（2）读准每一个字的字音，圈出生字词；

（3）读通每个句子，读不通顺的多读几遍；

（4）给每个自然段写上序号。

2.请大家带着这些问题读课文。

读一读，小组讨论交流，借助课文的语句说一说。

这篇课文主要写了什么？

【总结】
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本节课我们通过朗读、指读，读熟了课文，掌握了字音，学习

了本课生字，理解了词语含义，并掌握了识字、理解词语的方法。

另外，初步了解了蟋蟀的住宅。

随堂练习

【书写汉字，相机指导】

一、看拼音写词语。

1．蟋蟀会 xuǎn zé( )排水 yōu liánɡ( )的地方建

造它的 zhù zhái( )。

2．蟋蟀并不是挖掘技术的 zhuān jiā( )，但是它建造的

住宅简朴、清洁、干燥，很 wèi shēnɡ( )。

3.仔细看,这是它zhuān mén( )给自己xuǎn zé( )的 zhù

zhái ( )排水优 liánɡ ( ),阳光温和,与其他动物的住所 bǐ

jiào( ),实在是好多了。

二、形近字组词。

慎（ ） 较（ ） 穴（ ） 专

（ ）

镇（ ） 校（ ） 安（ ） 考

（ ）

三、 用“\”画去加粗字的错误读音。

1.居住在草地上的蟋蟀，差（chà chā）不多和蝉一样有名。

2.蟋蟀把门口仔细地耙（bá pá）扫干净。

3.我们在堤（dī tí）岸上散步。

4.哥哥做事非常慎（shèn shènɡ）重。

5.他做的小凳子很粗糙（zào cāo）。

四、选择题。

1.下面的词语中书写与加点字的注音完全正确的一组是

( )。
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A.住宅 监时 慎重(chèn) 住址(zǐ)

B.洞穴 钳子 优良(liánɡ) 挖掘(jué)

C.洞穴 卫生 搜索(shōu) 布置(zì)

D.蟋蟀 卫生 倾斜(qīnɡ) 慎重(zhēn)

2.在横线上填入合适的词语,正确的一项是( )。

① （ ）的阳光照射在大地上,我们坐在 的垫子上休息。

②蟋蟀挖掘的工具很 （ ）。

A.柔弱 柔和 柔软 B.柔和 柔弱 柔软

C.柔和 柔软 柔弱

3.作者称蟋蟀的住宅是“伟大的工程”是因为( )。

A.蟋蟀用自己的足和腿这样简单的“工具”挖掘巢穴竟筑成那

样好的住宅。

B.蟋蟀的住宅是俭朴、清洁、干燥、卫生的。

C.蟋蟀有建筑住宅的才能。

4.本文是法国著名昆虫学家法布尔写的一篇( )。

A.观察笔记 B.调查报告

C.倡议书 D.童话故事

五、选择正确的词语填空。

1. 软弱 柔弱

蟋蟀建房子的工具很（ ），所以人们对它的劳动成果更感

到惊奇。

2. 简朴 简单

他的生活很（ ），家里除了一些日常必需品，他什么都不

舍得买。

3. 搜索 搜查

警察们每当发现一条新的线索，就顺藤摸瓜地（ ）下

去。

4. 安静 寂静

随着他的手势，掌声渐渐停了，教室里慢慢地（ ）下来。
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六、在括号里填入合适的修饰词。

( )的阳光 ( )的住宅

( )的墙壁 ( )的地方

( )的隧道 ( )的工程

( )地选择 ( )地摆动
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预学自测参考答案

1.2.3（略）

随堂练习参考答案

一、看拼音写词语。

1．选择 优良 住宅 2．专家 卫生 3.专门 选择 住宅 良 比较

二、形近字组词。略

三、 用“\”画去加点字的错误读音。

1.chā 2.bá 3.tí 4.shènɡ 5.zào

四、选择题。

1.B 2.C 3.A 4.A

五、选择正确的词语填空。

1.柔弱 2.简朴 3.搜查 4.安静

六、在括号里填入合适的修饰词。略
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11 蟋蟀的住宅（第二课时）

学 案

学习目标

1.正确、流利、有感情地朗读课文。

2.了解蟋蟀住宅的特点，读懂蟋蟀的“住宅”是怎样建成的，

激起观察自然界的兴趣。

3. 积累好词佳句，体会作者运用拟人的手法和生动形象的语言

表达具体事物的写作方法。学习作者留心观察周围事物，抓住事物

的特点进行叙述的方法。

学习重难点

【重点】1.正确、流利、有感情地朗读课文。

2.了解蟋蟀住宅的特点，读懂蟋蟀的“住宅”是怎样建成的，

激起观察自然界的兴趣。

【难点】1.积累好词佳句，体会作者运用拟人的手法和生动形

象的语言表达具体事物的写作方法。学习作者留心观察周围事物，

抓住事物的特点进行叙述的方法。

学习过程 学习内容

预学

一、思考：蟋蟀住宅的特点。

二、你读了这篇课文后有什么感受或启发？

三、找出最喜欢的自然段，多读几遍，并试一试谈谈自己的感

受。

预学自测 复习生字词

思学质疑 在本次学习过程中，你有什么困惑或建议请写下来吧！
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导入

【播放图片，揭示课题】

经过上一节课的学习，我们初步了解了蟋蟀的住宅。它的住宅

有什么特点呢？今天，我们来继续学习《蟋蟀的住宅》。

共学

【课文解读】

1.蟋蟀和它们不同，不肯随遇而安。

“随遇而安”是什么意思?课文的哪些地方表示了蟋蟀“不肯随

遇而安”?

2.蟋蟀并不是挖掘技术的专家，它的工具是那样柔弱，所以人

们对它的劳动成果感到惊奇。

人们为什么对它的劳动成果感到惊奇？

蟋蟀盖房子的工具，非常柔弱。正是因为蟋蟀用如此简单的工

具，建造出了排水优良、有温和阳光的住宅，所以令人们对它的劳

动效果感到惊奇。

蟋蟀的住宅有什么特点呢？

隧道——排水良好

3.青草丛中隐藏着一条倾斜的隧道，即使有骤雨，这里也立刻

就会干的。（拟人的手法）

门——隐蔽

4.出口的地方总有一丛草半掩着，就像一座门。（比喻的手法）

平台——平坦

5.那微斜的门口，经过仔细耙扫，收拾得很平坦。这就是蟋蟀

的平台。当四周很安静的时候，蟋蟀就在这平台上弹琴。（拟人手法）

介绍完蟋蟀的外部后，作者又发现了什么？

内部：

内部：简朴、清洁、干燥、卫生

思考：为什么说蟋蟀的住宅真可以算是伟大的工程呢？抓住关

键词句，说说你的感受。

6.蟋蟀盖房子大多是在十月，秋天初寒的时候。

这一句说明蟋蟀盖房子的时间。
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动工时间：十月，秋天初寒（教师板书：动工时间：十月）

蟋蟀工作很辛苦是从哪里看出来的呢?

挖掘过程：

7.它用前足扒土，还用钳子搬掉较大的土块。它用强有力的后

足踏地。后腿上有两排锯，用它将泥土推到后面，倾斜铺开。（挖掘

工具柔弱）

8.蟋蟀钻在土底下干活，如果感到疲劳，它就在未完工的家门

口休息一会儿，头朝着外面，触须轻微地摆动。（勤劳，作者观察细

心）

蟋蟀的住宅建好了，可是它好像并没有满足，它又做了什么?

长时间修整

9.余下的是长时间的整修，今天做一点，明天做一点。

即使在冬天，只要天气温和，太阳晒到它住宅门口，还可以看

见蟋蟀从里面不断抛出泥土来。（勤劳）

【总结】

法布尔先生经过长期、细心地观察，发现了蟋蟀住宅的特点以

及建筑过程，他像介绍朋友的住宅一样，用生动的语言向我们介绍

了蟋蟀的住宅，让我们感受到蟋蟀的住宅真可以算是“伟大的工程”。

随堂练习

【课文理解】

一、按要求写句子。

1.蟋蟀怎么会有建筑住宅的才能呢？（改成陈述句）

_________________________________________________

2.青草丛中隐藏着一条倾斜的隧道，即使有骤雨，这里也立刻

就会干的。

______________________________________________________

3.当四周很安静的时候，蟋蟀就在这平台上弹琴。（照样子写一

句话）

______________________________________________________
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二、课内阅读，完成下面的练习。

它用前足扒（ ）土，还用钳子搬掉较大的土块。它用强有

力的后足踏（ ）地。后腿上有两排锯，用它将泥土推到后面，

倾斜地铺开。

工作做得很快。蟋蟀钻（ ）在土地下干活，如果感到疲劳，

它就在未完工的家门口休息一会儿，头朝着外面，触（ ）须轻

微地摆动。不大一会儿，它又进去继续工作。我一连看了两个钟头，

看得有些不耐烦了。

1.给加粗字标出正确的读音，写在括号里。

2.蟋蟀是怎样工作的？

3.文中哪句话是把蟋蟀当作人来写的？找出来，写在下面的横

线上。

4.这两段话体现了蟋蟀的什么精神？

三、课外阅读，提升能力。

昆虫记黄蜂（节选）

在九月里的一天，我和我的小儿子保罗跑出去，想去瞧一瞧黄

蜂的巢。

小保罗的眼力非常好，再加上特别集中的注意力，这些都有助

于我们的观察很好地进行。我们两个饶有兴趣地欣赏着小径两旁的

风景。

忽然，小保罗指着不远的地方，冲着我喊了起来：“看！一个黄

蜂的巢。就在那边，一个黄蜂的巢，比什么都要更清楚呢！”果然，

在大约二十码以外的地方，小保罗看见一种运动得非常快的东西，

一个一个地从地面上飞跃起来，立即迅速地飞去，好像那些草丛里

面隐避着小小的即将爆发的火山口，马上要将它们一个个喷出来一

般。
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我们小心谨慎地慢慢地跑近那个地点，生怕一不小心，惊动了

这些凶猛的动物，引起它们对我们的注意和攻击，那样的话，后果

可是不堪设想的。

在这些小动物们的住所的门边，有一个圆圆的裂口。口的大小

大约可容下人的大拇指。同居一室者来来去去，进进出出，摩肩接

踵地向相反的方向飞去飞回，不停地忙碌着。

突然，“噗”的一声，我不觉吃了一惊，但是马上又醒悟过来了。

我忽然想起现在我们正处于一个很不安全的时刻。要是我们太靠近

去观察它们的行踪，就会引起不良的后果。因为，这样的不速之客

会让它们感到不安，会激怒这些容易发脾气的战士来袭击我们。因

此，我们不敢再多观察了。再观察下去就意味着要“牺牲”更多的

东西了。

我和小保罗记住了那个地点，以便日落后再来观察。到了夕阳

西下的时候，这个巢里的居住者，全体都应该从野外回家了。那样，

我们就可以更好地观察了。

1.给字词注音。

巢 喷 噗 醒悟 脾气

2.理解词语的意思。

摩肩接踵：

小心谨慎：

3.从文中找出相同结构的词语。

来来去去（ ） 走来走去（ ）

4.为什么我们不敢再多观察了。再观察下去就意味着要“牺牲”

更多的东西了？

______________________________________________________

5.读了短文你认为“我”和小保罗有什么特点？

______________________________________________________
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预学自测参考答案（略）

随堂练习参考答案

一、按要求写句子。

1.蟋蟀没有建筑住宅的才能。

2.交给我们的任务，即使再艰难，我们也要完成。

3.每当奶奶放起音乐的时候，笼子里的小鹦鹉就会和着曲调放声高歌。

二、课内阅读，完成下面的练习。

1.bā tà zuān chù

2.用前足扒土，用钳子搬掉较大的土块，用后足踏地，将泥土推到后面，倾

斜地铺开。

3.蟋蟀钻在土地下干活，如果感到疲劳，它就在未完工的家门口休息一会儿，

头朝着外面，触须轻微地摆动。

4.认真工作、艰苦劳动。

三、课外阅读，提升能力。

1.略

2.略

3.进进出出 飞去飞回

4.略

5.略


